

文旅快讯

春节联欢晚会节目和技术创新亮点发布

近日,中央广播电视总台《2025年春节联欢晚会》举行新闻发布会,介绍节目和技术创新亮点,官宣主持人阵容和舞美设计。

今年春晚的看点为“共同的春晚 共同的年”。活动现场,中央美术学院建筑学院副院长崔冬晖介绍了以榫卯结构、祈年殿和北京中轴线等为灵感的中国传统建筑创演秀《栋梁》。该节目视觉设计以梁思成先生绘制的古建筑珍贵手稿为基础,制作成三维立体建筑模型。聚焦“中国建筑”的《栋梁》,是总台春晚继“中国色彩”“中国纹样”之后,再次对中华优秀传统文化作出的创新性表达。节目将运用总台虚实融合超高清制作系统,采用“XR+数字孪生+VP”融合拍摄,通过打造无限延展的虚拟舞台空间,展现中国古建的文化内涵。

今年春晚首次推出视障版和听障版无障碍转播。手语演员通过AR虚拟技术,置身春晚演播大厅进行手语解说。竖屏多画面包装同步呈现春晚实况与手语演员画面,辅以AI语音技术制作字幕,满足听障人士的观看需求。视障版通过音频对春晚节目进行创作解读与背景拓展。

1月28日晚8点,总台《2025年春节联欢晚会》将在央视综合频道、综艺频道、中文国际频道等电视频道,中国之声、音乐之声、经典音乐广播等广播频率,央视新闻、央视频、国际在线等新媒体平台以及“百城千屏”8K超高清传播平台同步直播。

世运会主题彩票上市

世运到,好运来。近日从成都市体育局传来消息,“为世运喝彩”成都世运会主题彩票已上市。

2025年8月7日至17日,第12届世界运动会将在成都举行,这是继成都大运会后我国西部地区再次举办大型国际综合性赛事。此次四川省体彩中心联合成都世运会赛会方特别申报发行主题为“世运到 好运来”“世运同行 好运连连”两款即开型体育彩票,以彩票为载体,展现活力十足的体育风采和韵味悠长的蓉城印象,让更多人记住四川、爱上成都,助力全民乐享运动、健康生活。

据悉,主题为“世运到 好运来”的20元面值彩票一套5张,票面选取5个成都世运会特色项目,如自由搏击、无人机竞速等。这些运动项目与成都的标志性赛事场馆、城市地标融为一体,展现了成都赛事名城的风采。

主题为“世运同行 好运连连”的5元面值彩票一套5张,票面以成都世运会会徽为主元素,将会徽与非遗竹编元素相结合,同时加入成都世运会运动项目元素,形成完整的主画面,呼应世运会会徽的五种颜色:中国红、公园绿、金沙黄、熊猫黑、雪山白。整体画面时尚简约。

2025年全国春节文化和旅游消费月开启

2025年全国春节文化和旅游消费月主场活动近日在吉林长春举办,开启全国春节文化和旅游消费月。春节消费月期间,各地将结合冬季及春节文化和旅游消费特点,举办超4000项约2.7万场次文旅消费活动。

主场活动上,文化和旅游部会同中国石化共同启动“百城千站”文化和旅游消费行动计划,中国气象局发布冰雪旅游、避寒康养等产品及消费惠民措施,黑龙江、吉林、辽宁、内蒙古四省(区)文化和旅游厅联合发布东北地区冰雪经济协同发展及文旅消费区域合作行动计划。

据悉,为进一步创新多元化消费场景,促进文化和旅游消费,文化和旅游部产业发展司于1月至2月举办2025年全国春节文化和旅游消费月,期间,各地将围绕过年民俗、美食、冰雪、避寒、康养、亲子、研学、演艺、时尚、国潮等重点消费需求,推出消费券、票价优惠、消费满减、折扣套餐等惠民措施,带来实惠便利的文旅体验,营造欢乐祥和的节日氛围,让旅游过年、过文化年成为“新年俗”,为人民群众春节假期美好生活赋能添彩。

年画贴起来、花灯亮起来 中国南北“非遗贺新春”

蛇年春节在即,近日从文化和旅游部非物质文化遗产司传来消息,“非遗贺新春”活动日前从北到南热热闹闹地启动,观年画、赏花灯,民众欢欢喜喜迎接新年。

以“新年画·新创意·新表达”为主题的2025年“非遗贺新春 年画进万家”全国主场活动17日在河北邯郸启动。全国18个年画国家级非物质文化遗产代表性项目的传承人,从事年画保护研究和创新设计的专家学者、设计师、文创企业等,齐聚一堂。

本次活动是“春节——中国人庆祝传统新年的社会实践”成功列入人类非物质文化遗产代表作名录后,“欢欢喜喜过大年”2025年春节主题文化和旅游活动的重要内容,包括全国年画精品展、年画振兴分享交流、年画新品发布和创意资源对接等环节。在新品发布环节,传承人、文创企业推出了一批融合传统技艺与现代设计理念的年画新品和文创作品,拓展了传统年画的呈现方式,满足了不同人群的消费需求。在创意资源对接环节,20余名传承人和设计师在产品开发、市场推广、品牌建设等方面达成合作意向,将持续开展年画创意创新,推出更多年画佳作。

据初步统计,春节期间,全国将重点开展灯会、灯彩项目非遗传承实践活动48项,充分营造欢乐祥和的节日氛围。

本栏稿件均据人民网

过年出行,请您查收这份指南

这些新开通的高铁线,路过你的家吗



2024年,集宁经大同至原平高铁、沪苏湖高铁、渝昆高铁渝宜段、兰州至张掖高铁兰州至武威段等多条新线建成通车,新设多个高铁站点,车次也更多。一些不通高铁的城市接入路网,一些城市间的通行时间显著缩短,为春运出行提供了便利。1月14日,今年春运开启,将持续到2月22日。

集宁经大同至原平高铁开通运营后,内蒙古自治区深度融入全国高铁网,铁路部门开行G3752次(呼和浩特

东—杭州西)、G3780次(呼和浩特东—重庆西)、D2812次(呼和浩特东—西安北)、D2794次(包头—兰州西)等长途高铁和动车组列车。呼和浩特至太原最快3小时12分钟,较之前压缩1小时56分钟;呼和浩特至成都最快10小时43分钟,较之前压缩13小时5分钟;呼和浩特至重庆最快13小时52分钟,较之前压缩10小时5分钟;呼和浩特至杭州最快14小时16分钟,较之前压缩9小时29分钟;呼和浩特至兰州最快10小时26分钟,较之前压缩6小时33分钟。

沪苏湖高铁每日开行动车组列车最高达229列。上海虹桥至湖州东、杭州西最快42分钟、71分钟可达,安徽芜湖、宣城、黄山等地经沪苏湖高铁至上海时间进一步压缩,如芜湖到上海原来需要将近3小时,现在最快1小时46分钟;宣城到上海原来需要3个半小时,现在只要1小时16分钟,时间缩短一半多。

自驾出行,这些不安全行为要警惕



自驾出行稳居春运出行主体地位。交警提醒广大驾驶人,要提升安全驾驶意识,警惕不安全驾驶行为。

春运期间,高速公路上车流繁忙,有些驾驶人为了赶时间而频繁超速,增加了刹车失控和追尾的风险;长时间驾驶引发疲劳,导致反应能力下降,极易引发交通事故。在拥

堵路段,一些驾驶人急于通行而随意变道,甚至违规占用应急车道。

还有一些车辆,在道路上行驶速度远低于正常车速,即“龟速车”。在高速公路上低速行驶必然造成车辆间速度差增大,容易导致高速公路主干道拥堵和追尾事故。

交警提醒,驾驶人在春运期间需要格外注意安全驾驶。保持合理车速,不超速、不随意变道,与前车保持足够的安全距离。特别是在雨雪天气或夜间行车时,要留出更长的刹车距离。应合理安排休息时间,建议每隔两小时在服务区短暂休息。如果遇到交通拥堵,切勿占用应急车道。

为杜绝“龟速车”,交警表示,高速公路最低车速不得低于每小时60公里。驾驶人开车途中务必提高注意力,杜绝接打电话等分心驾驶行

新能源汽车充电,这些提示请注意



春运开启,很多人选择驾驶新能源汽车出行。如何避免扎堆充电?充电时可能会遇到哪些情况?

国网江西电动汽车服务有限公司副总经理陈朝明建议,如遇集中出行,可以使用国家电网开发的手机应用“e充电”制定充电方案。在e充电上找到“行程规划”功能,输入

出发地和目的地,提前查清行驶途中充电站分布情况,做好充电线路规划。也可以使用第三方导航地图,选择新能源导航模式查询沿途充电站信息。在行驶过程中,随时通过e充电查看下一个服务区充电桩使用情况,根据剩余里程规划进入服务区的时间。如果发现服务区充电桩全满,还可以通过手机查看高速出口附近公共充电桩使用情况,提前驶出高速,选择临近城市公共充电站点充电。

出行如遇寒潮天气,车辆在低温下放置一夜,第二天用车最好在通电后等1—2分钟,让车辆的电路和电池组预热一下。这样能更好地延长电池使用寿命。

部分车主反映曾遇到充电桩锁

飞到哈尔滨赏冰雪,这些信息别错过



成都、北京、广州、深圳、杭州、上海等城市至哈尔滨的航班。”黑龙江机场集团市场营销部负责人哈玮介绍。

东方航空公司陆续新增昆明—哈尔滨、深圳—哈尔滨、杭州—哈尔滨、成都—哈尔滨、广州—哈尔滨等城市的直飞航班,并加密了上海—哈尔滨、北京—哈尔滨航线。

“机场加强了空地接驳,城际巴士通达大庆、齐齐哈尔、伊春等省内城市,市内机场巴士覆盖哈尔滨市主城区,并与航班运行相伴随,每日都会运营至最后一个航班进港,以方便旅客出行。”黑龙江机场集团旅客服务部负责人田伟说,“今年我们还在到达大厅设置了网约车旅客休息区,提供进场网约车信息告示屏,等候旅客可直观看到自己所乘坐车辆到位情况。”

渝昆高铁渝宜段开通运营,与成渝高铁、成自宜高铁等互通。成渝高铁,四川宜宾至山东烟台实现直达,全程用时11小时54分钟;宜宾至郑州东最快6小时49分钟,较之前压缩1小时33分钟;新增成都东至上海虹桥动车组列车,全程用时13小时28分钟;新增成都东至北京西动车组列车,全程用时10小时39分钟;重庆西至泸州东最快26分钟,重庆西至宜宾最快48分钟,较之前压缩2小时35分钟。

兰州至张掖高铁兰州至武威段的开通运营,让甘肃省武威市正式接入全国高铁网。目前武威东每日开行动车组列车15对,其中开往兰州西方向列车6对,运行时间1小时50分钟左右,相比普速列车压缩运行时间1个多小时;武威东至西安北方向列车7对,运行时间5小时左右。武威东至银川方向开行动车2对,运行时间4小时左右,相比普速列车运行时间压缩两个多小时;武威东至太原南方向列车1对,运行时间9个半小时左右,较普速列车运行时间压缩1个小时。

李心萍

为。如果司机自身驾驶技术不熟练,建议不要长时间占用最左侧快车道行驶,确保自己和其他车辆行驶安全。

春运长途返乡、旅行出游途中,部分驾驶人因不熟悉路况会错过高速公路匝道出入口,甚至一时情急强行变道下高速。交警提醒,驾车出行前,要提前查看地图或使用导航规划好行车路线。若确实错过出入口,要“将错就错”行驶至下一匝道口,严禁强行变道或倒车、逆行。

与高速公路不同,农村公路因宽幅和车道数量限制,会出现车辆积压缓行。此时,部分驾驶人会选择借用对向车道超车,但由于超车时加速较快易引发交通事故。如需借用对向车道超车,要提前确认前方路况,留足加速距离,在确保安全的情况下变道超车。如遇对向来车,切勿强行超车。

白光迪

枪。对此,陈朝明表示,可以点击充电桩上的启动充电,稍等片刻后点击停止充电,充电桩接口有可能会解锁。还可以尝试充电桩手动解锁,找到应急解锁装置,拔掉解锁口的橡胶塞,用螺丝刀或钥匙插进解锁口位置,往枪头方向拨动即可解锁。

使用一样的快充设备,充电速度却快慢不同。陈朝明解释,充电速度与新能源汽车电池所允许的充电功率密切相关。不同车型电池允许最大充电功率是不一样的,如果电池允许的最大充电功率比较低,即使充电桩功率高,因电池不支持,充电速度还是会比较低。

雨雪天气下充电,一定要保持充电桩与充电口的干燥,在插枪或拔枪时,都需要注意遮挡雨雪。如充电口有水分,可以使用干燥的布或纸巾擦拭。

周欢

目前哈尔滨机场日均起降航班达到530架次,高峰日预计将达到560架次,均超过历史最高值。机场提醒游客,全国中小学、高校陆续放寒假,正是学生出行高峰,为了更好的旅游体验感,可以选择错峰出行。

眼下,哈尔滨的室外温度已经达到零下20摄氏度,多雪天气出现概率增大。游客可以提前关注哈尔滨当地天气情况,选择合适的航班。为提升旅客舒适度,机场提高了长江以南地区至哈尔滨的航班靠桥率,并在客梯车扶手、摆渡车座椅上加装毛绒垫、把套。

冬季服装购买成本高,利用率却不高怎么办?哈尔滨机场推出防寒衣物租赁服务。“5天租金299元,押金500元,而且租赁当天不计入收费天数。我们还严格遵循一客一洗,一客一消毒。”哈尔滨羽绒服租赁服务负责人顾博睿介绍。

刘梦丹

定襄宏道镇有个农民诗社

春节临近,定襄县宏道诗社的诗友们格外忙碌。他们除排练文艺节目,准备在大年初一的诗社网络联欢会上一展风采外,还要创作一批反映新春新生活的诗歌。社长赵林伟介绍说:“宏道诗社的诗友们以现实生活为题材,每个阶段都要推出一批讴歌新时代弘扬主旋律的诗歌作品,成为活跃农村文化生活、引领生活风尚的主力军。”

定襄县宏道镇人文荟萃,这里的人们把诗当成了生活的主要内容,是名副其实的“诗歌之乡”。上世纪70年代,山西作家赵林伟来到宏道镇下乡,了解到这里文风厚重,便与南门外大队党支部书记张学明联手,共同创办了街头刊物《宏道诗画》,并举办诗歌创作培训班,在各个村庄培养了一批创作年轻人。他们的作品《学大秦战歌——宏道诗选》由山西人民出版社出版后,受到全国各地人们的关注。2019年春天,宏道镇文化站站长赵林伟与《宏道诗画》的几位老作者相聚时,大伙感慨万千,他们觉着自己有责任挑起传承宏道文化的担子,以诗歌的形式引导群众树立正确的人生观、价值观。于是一拍即合,成立一个以诗为主体的文化社团组织。当年7月,经过紧张筹备,承担着“弘扬宏道文化,传承古镇诗风”重任的“宏道诗社”正式成立。五年来,这些诗友们踩着地气、和着社歌,以学习交流群和诗苑群为阵地,坚持约稿、分享、点评三结合的网上周周制度,开展采风创作、学习培训、作品推荐等活动。其间,得到了曾在宏道插过队的知青诗友田春圃、刘雪梅和定襄诗人、本土企业家蔚建心的鼎力资助,使诗社的发展更加蓬勃兴旺。目前,诗社创作队伍已发展到60多人,创作诗、词、曲、赋等不同体裁的文学作品120万多字。他们还创办了自己的公众号“古镇新韵”和作品存档管理的内部季刊《三月》,编印了内部交流书籍《湮沦浪花》。国家民政部、财政部以及忻州市文联等部门领导还多次深入诗社调研,给予好评。

张文槐

文化只眼

将适老化理念融入银发旅游

“父母退休后的时间比较充足,他们也喜欢旅游,想给他们报个大理的旅行团。”徐先生考虑为父母报旅行团,出游的行程是否合理、交通住宿的细节等是他关心的重点。

他游览大好河山、领略风土人情、品尝各地美食……旅游是老年人重要的休闲娱乐方式,跟团是老年人出游的常见形式。然而,出于健康、安全等方面的考虑,一些旅行社对老年人参团设置了重重限制。比如,有的旅行团拒接60岁以上老人,有的旅行团要求老人签免责声明、有年轻家属陪同等。

如今,健康状况良好的老年人群体在不断壮大。统计显示,我国60—69岁的低龄老年人口占60岁及以上人口比重超过50%。他们有时间、精力,有一定的经济基础和提高生活品质的愿望,是推动消费升级的重要力量。

发展银发旅游,对于释放消费潜力具有积极作用。例如,老年人时间弹性较大,可平衡旅游行业淡旺季。据中国旅游研究院测算,“十四五”末,我国出游率较高、旅游消费较多的低龄健康老年人将逾1亿人,老年旅游收入有望超万亿元。银发旅游不再小众,正在成为旅游市场发展的新蓝海。

更好满足老年人的出游需求,释放银发旅游的市场活力,需要不断优化旅游产品和服务供给。当下,针对老年消费者的高品质旅游产品相对不足,这背后既有观念问题,也有现实困境。比如,有的景区厕所设施不完善、对体能要求较高,如何保障顺畅游览?又如,老年人身体状况相对复杂,一些人患有慢性病,遇到突发状况,如何及时有效应对?旅游产业链条长,任何一个环节存在堵点卡点,都可能影响出游体验。

发展银发旅游,应当在保障健康安全的前提下着力优化体验。国务院办公厅印发的《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》明确提出,“以健康状况取代年龄约束,完善相关规定便利老年人出游”。旅行社等相关机构应结合老年人的健康状况和身心需求,统筹考虑景点选择、交通安排、餐饮住宿等规划出行。长远来看,让老年人顺畅、安心、舒心出游,还有赖于构建全链条无障碍的旅游环境。有的景区在灯杆、垃圾桶、厕所等安装一键报警装置;一些场馆设置老年人绿色通道,帮助他们快速购票、安检……从硬件到服务,全社会共同努力,将适老化理念融入方方面面,才能便利老年人去追寻“诗和远方”。

更应看到,老年群体的旅行需求日益多元化、多层次化。有的人注重性价比、偏好观光打卡,有的人注重品质、喜好慢节奏休闲,越来越多老年人愿意为富有文化内涵的旅游产品付费。这也为行业发展带来新机遇。贵州铜仁万山区朱砂古镇配备近千张床位,并与当地医院合作,为旅居老年人健康旅游保驾护航。中国铁路西安局集团有限公司把陕西汉唐历史文化、秦岭自然资源和陕北红色文化与银发经济贯通起来,开发“慢游”“定点游”等多个产品,打造“铁路+文旅”消费新场景。顺应老年群体不断增长且持续升级的旅行需求,丰富旅游业态,提升服务品质,有助于培育新的旅游增长点。

打开短视频平台,一些老年旅游博主用镜头记录见闻、分享心得,成为积极老龄观的践行者。与此同时,他们饱满、向上的精神状态,感染了许多人。旅游业是民生产业、幸福产业,老年旅游市场持续扩容提质,必将更好助力老有所乐,为文旅市场发展注入新活力。

来源:《人民日报》